Урок чтения в 1 классе.
Разработала Макеева Наталья Федоровна

Тема: Согласные и глухие звуки    х,   х,,  буква Х х.
Цели и задачи: познакомить детей с согласными глухими звуками   х,   х,,  буквой Х х,  формирование навыков  беглого чтения, используя слоговые таблицы, работать над слого - звуковым анализом слов, развивать умение анализировать познавательные интересы, память, логическое мышление, воспитывать любовь к труду хлебороба.

Оборудование:

1. Куклы Машенька и Дашенька символизирующие гласные и согласные звуки и буквы.

2. Слоговые таблицы.

3. Буквы, карточки для звуков.

4. Магнитная доска.

5. Два коробка (сундучки) для гласных и согласных букв.

6. Кукла Зайчик  (надевается на руку).

7. Карточки с текстом.

8. Картина с хлебом, солью, картина с пастухом.

9. Таблицы с стихотворным текстом о хлебе.

10. Пирог.

                                           Ход
I. Оргмомент. Настрой детей на успешную работу на уроке. Перед вами два шарика на листе бумаги. Нарисуйте, какое у вас настроение на начало урока: веселое или грустное. На втором шарике нарисуйте в конце урока, будете ли вы довольны своей работой и уроком, или нет.

II. Артикуляционные упражнения.
1. Постановка дыхания. Порционный выдох воздуха «Самолет взлетает: У-У-У!», «Пчелы жужжат: Ж-Ж-Ж!»

2. Разминка речевого аппарата: «Футбол».

III. Тема урока. Сегодня мы познакомимся с новыми звуками и буквой будем петь  по слоговым таблицам, читать и анализировать тексты, повторим изученные буквы и звуки, познакомимся откуда пришел хлеб на наш стол.

IV. Повторение изученного. Ребята, сегодня к нам в гости пришли куклы Машенька и Дашенька. Дашенька в красном платье принесла сундучок для гласных букв, Машенька в синем и зеленом платьях – для согласных. Почему в синем и зеленом?

Задание 1. Перед вами буквы, вы должны их отнести в соответствующий сундучок, Машеньки или Дашеньки.

1.  Найдите буквы «хитрые» (е, ё, ю, я).

2. Найдите букву, которая, указывает на мягкость предыдущего согласного, но обозначает один звук. (и)

3. Найдите звонкие непарные. (л, м, н, р, й)

4. Парные согласные. ( б-п, в-ф, г-к, д-т, з-с) 

5. Глухой согласный непарный, всегда мягкий. (ч)

6. Букву, которая не обозначает звука. 

Задание2. А сейчас посмотрите на доску и прочитайте слова: дерево - в первом слове  называйте, согласные звуки и мак надевайте на Машеньку синее или зеленое платье. Точно также и во втором слове.

V. Чтение по слоговым таблицам. Учитель подходит к двери: «Кто-то стучит в дверь». Незаметно надевает на руку игрушку. Смотрите, кто к нам пришел. Зайчик. Он тоже хочет научиться читать, но больше всего он любит петь и танцевать. А нельзя ли петь и читать одновременно. Чтение, пение по слоговым таблицам на мотив песни «Жили у бабуси».

VI. Чтение текстов. Самостоятельная работа. Жужжащие чтение.

Учитель опрашивает 4-5 человек. Вопросы по тексту.

                             Физкультминутка.

Хомка – хомка хомячок

Полосатенький бочок, 

Хомка раненько встает,

Щечки моет,

Шейку трет.

Подметает хомка хатку

И выходит на зарядку.

Раз, два, три, четыре, пять

Хомка хочет сильным стать.

VII. Новый материал. Знакомство со звуками  х  х,  , буквой Х х.
Как звали зверька? Какой звук первый?  (х,)

А как вы  хохочете. ХА-ХА-Ха.

А теперь  произнесем скороговорку:

Хорош пирожок

Внутри творожок.

(Медленно, затем быстро)

 Какой звук вы слышите в словах ха и хорош? Определите, согласный это или гласный? Почему? 

Учитель открывает доску. На карточке нарисован пастух. Произнесли это слово. Где, вы слышите знакомый звук?

Пастух – это один. А когда много – пастухи. Чем звуки отличаются друг от друга. (мягк. – тверд.).

На Машеньку в первом случае какое платье наденем? А во втором?

Закрыли уши ладонями, произнесли звук  х  . Как произносите? (глухо) А есть ли пара у этого звука (нет).

Вывод: звук  х    х,   - согл. глухой, бывает твердый и мягкий, непарный.

А теперь выложим звуками слова пастух – пастухи.

Вопрос классу: 1.Сколько слогов.

2.Куда падает ударение?.

3. Сколько слогов – слияний в первом слове? Во втором? (дети выкладывают у доски и на картах)

Определение звука  х   х,  в словах.

Где находится этот звук? (в начале, в середине, в конце : ехать, хлеб, пахать, входить, запах).

Хлопаете в ладоши, если услышите звуки  х  х,
Делано наспех – сделано на смех.

Как вы, понимаете смысл пословицы? Какую похожую пословицу вы знаете? (Поспешишь – людей насмешишь.)

Знакомство с буквой Х х.

1. Звуки  х   х,   обозначается буквой  Х(а). Показ карточки.
2. На что похожа буква Х.
Х – забавная игрушка

Деревянная вертушка.

Деревянная вертушка – 

Ветру вольному подружка.

3. Печатание буквы Хх в тетрадях.

4.  Чтение слов – слияний.  Игра «Капитаны»

Ха     хо     слогов с буквами ы, я, ё, не бывает.

Ху   хе

Хи

                    Физкультминутка.

«Похай – хлопай»

Мы танцуем «топай – хлопай»

Утром, днем и вечером!

Лучший танец –

«Хлопай – топай, когда делать нечего».

VIII. Беседа о том, как хлеб пришел на стол (развитие речи).
1. Беседа  по картине. На доске картина, дети рассматривают эту картину на доске и в учебнике.

· Что вы видите на первом плане (хлеб с солью). Еще что? (солнце, тучки с дождем, колосья пшеницы).

· Как связанны между собой солнце, дождик, колосья и хлеб? (Чтобы получить хлеб, нужно посадить зерна, дождик их польет, вырастут колосья. Когда они поспеют их скосят и обмолотят  комбайны, затем их отвезут на мельницу, потом на пекарню. Пекари испекут хлеб и другие кондитерские изделия.)

· Как нужно относиться к хлебу? (бережно).

2. Чтение стихотворных текстов на доске.

       1. Вот он –

      Хлебушко душистый

           С  хрусткой корочкой батон.

       2. Вот  он – 

           Теплый золотистый

            Словно солнцем залитой

      3.  В каждый дом,

           На каждый стол

  Он пожаловал, пришел.

      4. В нем – здоровье наше, сила,

          В нем чудесное тепло.

          Сколько рук его растило,

           Сохраняло, берегло?

      5. В нем – земли родимой соки

          Солнца свет веселый в нем…

          Уплетай за обе щеки – 

          Вырастай богатырем!
А чтобы вырасти богатырем, нужно все есть с хлебом! Объясните теперь смысл этой пословицы. На доске запись: Хлеб – всему голова. (Хлеб выращен руками многих людей – хлеборобов и присутствует у всех на столе).

IX. Рефлексия. Итог.
А теперь нарисуйте на втором шарике, получили ли вы удовольствие от урока, от своей работы? С какими звуками и буквой вы познакомились на уроке?

Молодцы. За хорошую работу все угощаются душистым ароматным пирогом, который испечен из вот этих колосьев с зернами пшеницы.
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